

农历辛丑年正月小初三 正月初七 雨水



东南风转偏西风,风力都是3-4级 明天多云到阴 温度:最低6℃ 最高12℃ 偏北风4-5级 上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26775号

满足留沪过年用气需求,运用智能管理系统调配全城气源 天然气"大管家"保千家万户安全供应

春节早上7点、袁蕴佳赶了一趟 正月初一"限定版"早高峰——往日 着行李箱匆匆赶路的旅人经过。

袁蕴佳是申能集团旗下上海天然 气管网有限公司运行管理部调度员, 统上对申城"6+1"天然气气源进行调 作状态。

一块巨大的屏幕——那是调度中心配 置的智能燃气管理系统,被称为天然 气主干管网"大脑",全天候实时监控 800多公里的高压天然气管线、70多个 站点、100多个干线阀门的状态,借助 系统实时上传的信息,调度人员在系

> 易) 牛年春节假日前 三天,本市文化旅游 市场祥和有序,产品

> 供给充足,各项疫情 防控与安全运行措施

> 计,春节长假前三天,

申城共接待游客 226.84 万人次。

位严格落实预约、测

温、验码、限流等疫情

防控措施。市、区两级

文化和旅游局联合公

急、消防、市场监管等

部门,对A级旅游景

区、博物馆、美术馆、公

共图书馆、文化馆、社

区文化活动中心、剧

场、娱乐场所、网吧、旅

行社、宾馆饭店等17

个行业开展疫情防控

累计检查各类文旅市

场主体 1025 家 (次),

累计出动检查人员

1650人次。本市文化

重大安全突发事件,

相关场所未发现重大

防控漏洞。2月10日

至2月13日上午,本

市两级文化执法机构

受理举报 0 件, 开展

截至昨天15时,

和安全生产大检查。

假日前三天,全市 文化旅游行业系统各

正月初一正好轮到他值班。值班室有 配,保障千家万户的天然气安全供应。

做天然气管网的"管 家"与"医生"

来到公司,袁蕴佳就迅速进入工 ▼ 下转第二版

和年健康年

丰富类型助燃市场,观影需求稳健复苏,中国电影正充分释放势能

上海电影市场首日票房超8000万元领跑全国! 全国春节档连破同期纪录

本报讯 (首席记者王彦) 大年初一超 17亿元,初二近13亿元。牛年春节档开启 两天,中国电影市场已连破同期纪录,并创 下中国影史多个新纪录, 持续着扭转乾坤、 牛气冲天的喜人走势。值得一提的是,上海 地区首日票房超8000万元, 领跑全国城市 榜的同时,还打破了上海单日票房纪录,涨 幅近 40%。更多人选择"就地过年",被视 为上海票房破纪录的原因之一

国家电影局昨天下午发布数据显示, 2021年2月12日正月初一,全国电影票房 超17亿元。时隔两年,重启的春节档不仅 打破了由 2019 年大年初一创下的 14.43 亿 元的单日票房纪录,更让人振奋的是,今年 大年初一的观影总人次也以 3403 万刷新了 中国电影市场单日总人次的纪录。随着观影 需求稳健复苏,中国电影正充分释放势能。

2021年春节档主要汇聚了七部国产片 《唐人街探案3》《你好,李焕英》《刺杀 小说家》《人潮汹涌》《侍神令》《熊出 没·狂野大陆》《新神榜: 哪吒重生》等涵 盖了喜剧、悬疑、奇幻、家庭、动作等类型 元素, 在极大程度上满足了观众多样化的观 影需求。从目前的票房表现看,《唐人街探 案 3》在全国市场优势明显,前两天分别拿 下了10亿元与8亿元的超高票房。作为系 列电影的第三部,同时也曾在去年开启同名 "唐探宇宙"有着做成超级影视 IP 的雄心, 并积累了深厚的观众基础。因此,



后,以5.6亿元位居票房榜次席。上海出品 的《刺杀小说家》两天票房 2.1 亿元; 动画 电影《熊出没·狂野大陆》精准对接受众, 以 1.8 亿元票房跻身第二矩阵。

口碑榜上则是另一派光景。喜兴与深情 并重的《你好,李焕英》得到了观众大面积 好评,豆瓣评分8.3。影片中上世纪80年代 的场景打通了几代观众的集体记忆, 而电影 这部电影从一开始就具备了极高关注度。主 终极命题——"妈妈永远比你所知道的更爱 峰。演员黄渤评价道:"这是一部以前中国电 除了脚踏实地,还是脚踏实地"。

打亲情牌的喜剧《你好,李焕英》紧随其 你"触到了无数人内心最柔软的地方。这部以 影史上没有出现过的电影"。《人潮汹涌》由 贾玲母亲为原型的影片,被视作最适合年轻人 带着父母一起观影的作品。

上海出品的影片《刺杀小说家》和《人潮 汹涌》在口碑上的表现可圈可点。《刺杀小说 家》改编自双雪涛同名小说,以新颖的故事设 定、震撼的视觉效果赢得观众青睐。导演路阳 拟拍摄、虚实结合技术整合,冲击华语视效高

擅长小人物叙事的饶晓志导演, 刘德华、肖 央、万茜三名实力派演员,将一个"置换人 生"的故事演绎得层次绵密。相比之下,《唐 人街探案 3》口碑暂时在七部春节档影片里

电影口碑持续发酵, 观众的口碑将在更大程度 上决定影片后续的走势,"中国电影需要做的,

执法人员 252 人 (次),检查各类经营 场所 359 家 (次), 巡 查互联网网站31个。 留沪过年氛围浓, 覆盖 16 个区 600 处文 旅打卡点的"四个一 百"假日文旅服务, 打通线上线下平台,

整 台 日 条 俶 游 线 路、 百余场文艺演出、百 余场艺术展览和百项 在线服务,给市民游 客带来随处可见、随 手可得、随心可享的 文旅特色产品服务, 在可参与、可互动的 沉浸式体验中,多维 度生动感受上海"建 筑可阅读、街道可漫

步、城市有温度"的美好生活图景。

春节期间,本市60家实体书店、出版业的从业 者联手推出一系列线上线下联动的公益活动,为 市民献上了牛年第一场阅读好时光。崇明区预热 花博会,园区周边的老百姓手绘墙画,布置立体 "花宿",让这个春节有了花博会氛围。

留沪过年摊主多 菜品丰富受欢迎

刊第二版

安全运

这部"上海出品"创作历时五年,所有视觉特效都由中国本土团队完成 为信念放手一搏,《刺杀小说家》刷新"视效大片"标准

■本报首席记者 **王彦**

奇幻电影《刺杀小说家》里的两位主角 都是小人物,各自以坚定的信念,铸成了影 之"的壮举;电影之外,这部"上海出品"同相信,就能实现。 样为信念放手一搏,百分百的中国本土团 队砥砺五年,终于拿出成片,它被业界誉为制,改编自双雪涛同名小说。原著为电影 "刷新国产电影工业标准的真正大片"。

在奇绝的设定中,以人之 常情让奇情落地

他宁愿失去一切,也不愿放弃一丝线索,虽 说《弑神》里有个大反派赤发鬼,李沐与 然周围没人相信孩子真的能被找回。

不经意间开始写作,一埋头就是六年。

他宁愿顶着"啃老"的骂名,也不想放弃创 作,虽然他的小说网上点击量少得可怜。

拥有超乎常人能力的"杀手"关宁, 不被看好的小说家路空文,或许是同一种 片内外最重要的主旨。在电影里的奇幻世 人。心中都有一个周遭难以理解的目标, 界中,两个小人物完成了"知其不可而为 希望渺茫,可他们始终抱定信念——只要

> 《刺杀小说家》由路阳执导, 宁浩监 奠定了个想象力奇绝的设定:作家笔下的 小说,与真实的世界有着某些勾连,甚至 可以改变现实。

电影在小说家的设定上基本与原著一 致。董子健饰演郁郁不得志的小说家路空 文,因为直播的小说剧情影响着大老板李 女儿被拐走六年,他找了六年。其间, 沐的命运,招来杀身之祸。在路空文的小 他似乎有神奇的渊源。

▼ 下转第二版



上海出品的影片《刺杀小说家》以新颖的故事设定、震撼的视觉效果赢得青睐。 (海报)

「女化舰点□

留沪过年,如何过一个有滋有味的海派新年?

近30项与年俗相关的上海非遗,成就"留沪过年"的"海派担当"

■本报记者 李婷

涵盖了衣食住行等各个方面。

舌尖上的非遗

新年食俗文化大有讲究

人齐动手做一桌丰盛的年夜饭,回不了老家的 不腻。 同事、朋友,也可以一起做一顿年夜饭,不仅美 味丰盛,还能感受浓浓亲情、友情。

在上海的家常年菜中,有那么几道菜可谓 是家家必备。首先是鱼,寓意年年有余。油爆虾 史,在五千年以上。从枫泾出土的文物"韩

的非物质文化遗产中寻找答案。记者从上海市 创新。以年夜饭为例,过去有那么些年,去饭店 的"上海方言",传统风味特色可以用"浓油赤 色泽蜜黄清亮,香气浓郁幽雅。 非物质文化遗产保护中心了解到,在申城,与 吃团圆饭俨然成了一种习惯,但这种"工业化的 酱"(油多、味浓、糖重、色艳)来概括,常用的烹 年俗有关的市级以及国家级非遗有近30项, 流水宴"或多或少影响了年俗传承。现在,全家 调方法以红烧、煨、糟为主,口味咸中带甜,油而

酒是年夜饭上不可缺少的, 低度、好入口 上海黄酒传统酿造工艺源于中国最早酿酒的历

会变淡?华东师范大学非物质文化遗产传承与 升。同样,四喜烤麸取谐音祝愿家中男生能在新 类中有"上海务"的记录,而"上海务"是酒 口。在茶馆里,年初一至初五也必然有这样的元 应用研究中心主任田兆元认为,"就地过年"不 的一年事业有成。年夜饭中不能少的一大碗"全 生产、管理、贸易、征税机构。上海黄酒以糯 宝茶接待茶客,虽然不规定茶价,但茶客总会掏 留沪过年的人们如何过一个有滋有味的海。会改变年味的主调,相反,能提醒人们多一些对。家福",有肉圆、鱼丸、冬笋、蛋饺……其中蛋饺。米为主原料,经曲种二次发酵而成,既吸取了。出比平时高出许多的茶金。 派新年?上海有哪些特色的年俗?不妨从沪上 自然的敬畏,多一些对传统节庆文化的重视与 形似"金元宝",家家必备。本帮菜被喻为味道上 浙江绍酒精华,又保存江苏甜白酒工艺,酒体

说到海派年味,程乃珊在《海派年俗》里写 道:"最怀念过年时的元宝茶,这些细瓷茶具多 半是妈妈或者祖母的陪嫁, 只有过年时才拿出 来用一次。"据了解,上海人家新年中在家接待 的黄酒是不少沪上人家的首选。据史料记载, 来客,必备"九子盘"和"元宝茶"。这元宝茶是用 三颗青果(青橄榄)或三颗金橘泡成,美其名为 "三元及第"。用的是旧式三件套"茶具"(上有 也不可缺少,不仅颜色红润发亮,味道咸甜可 瓶"记载了宋代名将韩世忠用酒犒劳士兵的历 盖,下有盘),上海也把这种茶具叫做"元宝杯"。 面对严峻的冬春疫情防控形势,年味会不 口,虾壳上有一节一节的轮廓,代表着节节高 史。在《宋会要辑稿》中可以看到在"酒务" 有些人家泡元宝茶,还加些糖,喝起来清甜可

指尖上的非遗

春节"必备"元素一个都不少

除了吃喝,海派年俗的内容还有很多。比 如,全家人一起剪窗花、贴福字,这是不少人 脑海中关于过年的温暖记忆。我国剪纸流派众 多,大致分为南北两派:北派剪纸粗犷有力, 以形代物;南派剪纸细腻写实,秀美耐看。

▼ 下转第二版